



余会功 摄

汉诗新韵

洞庭湖: 生命的传奇

许平亚

江豚和她的亲人们

洞庭湖水面如镜 轻舟飞扬 江豚志愿者们站在船头望着远方 对于"豚迷"和环保卫士 江豚是他们散失多年的亲人 一个、两个、三个 十个、二十个、三十个 一百零一个、一百零二个、一百零三个 一百二十六个……每一个 都是念念于心的亲人

十年潮起潮平 十年追寻 守望 奋争 多少回面对凶险 多少回泪洒江湖 "豚迷"们 最懂得江豚的微笑 更难以忘却微笑背后的疼痛 艰辛

洞庭湖像一本打开的书 描述着以生命守护生命的执着痴情 轻舟之上 "豚迷"望着远方 忽然间 远方 有一个熟悉的身影跃出水面 仿佛用一种无言的召唤 向"豚迷"们 向自己的亲人们 深情款款地致意

麋鹿归来

麋鹿终于归来了 从传说中归来的麋鹿 出现在我的眼前 相望之间 似乎有数百年的距离

不是牛 像马 不是马 像驴 不是驴 像 康. 不是一般的鹿

你就是你自己

像牛

你离去的身姿如此快捷 轻盈 带着颇为庞大的家族 越过草地 湖滩 长堤 可是 就在即将消失的一刹那 你停住脚步 缓缓地转身 回眸 我不知道 你是在望向我 还是在望向我身后绿草奔涌的堤岸

在洞庭湖边目送大雁

站在洞庭湖边 我把秋天望得很深很远 大雁 排着整齐的队形将要跨过我的头顶 有时候 是"一" 有时候 是"人" 而我宁愿相信你们 就是某个与我相识相知的"一个人" 大雁飞翔 在深秋的高处 瞬间将我从尘界提升

没有听到清亮的叫声 大雁默默行进 这迁徙的队伍 似乎只关注早已认定的方向 还有敞开胸怀的 浩淼洞庭

大雁 穿越万水千山 历尽雨雪风霜 而今 毅然越过我的头顶 让我 变成了雁阵中一个落单的人 独自面对 无尽岁月 苍茫云水

·棵老树

龚曙光

入行做出版,没能赶上二十世纪八九十 年代的井喷期。跨过世纪头几年,喷发暂息。 我入行,恰好就在那个清冷时点。

世上好些小行当,行外人看着不起眼, 行内人看来却英才蔚起、风云际会。出版就 这样。初进集团那几年,我的日课之一,就是 认数祖宗牌位。除了清末王先谦、叶德辉等 湘籍出版家,更多的,是二十世纪八九十年 代在业界攻城略地的"右派军团""四骑士", 等等。其时他们多已作古,健在的也已退休, 一时风流云散、星辰寥落。关于他们的传说, 却始终都在。但凡谈及湖湘出版的种种荣 光,这些人依旧是话题中心。倘与外省同行 聊天,你若讲不出三五则有关他们的掌故, 必遭质疑和鄙弃。

这种同行间的闲聊,谈及最多的,是钟

头几年,我和钟先生同住一个院子,后 来我搬去近郊,先生仍旧住在院子里。先生 所居的"念楼",就在集团办公楼后面宿舍的 二十层。照说可以时常不期而遇,其实相见 一次很难。先生平素不散步、不串门、不聚 餐、不送客,除了偶尔上医院查体或看病,几 乎不下楼。如想见他,必得跑去念楼。

先生同城交往的圈子小,除了朱健、朱 正几位同辈旧好,便是周实、王平三两个忘 年之友。先生不欢喜他人造访,假如事先未 约妥,贸然跑去念楼,任你将那扇油漆斑驳 的门敲烂,门里的保姆也不会把门打开。"天 干无露水,老来无人情",先生视这种往来应 酬为浪费生命。或许正因世事通达,他才不 愿纠缠在虚与委蛇的人情世故中

头回见先生,是我刚接手集团的董事 长,去做礼节性拜访。办公室联系了好几次, 先生才给了见面时间。乘梯上到二十层,楼 道里光线昏暗,很费劲才找到那块竹刻的小 门牌,上面是先生手书的"念楼"二字。"念" 字除了是"廿"的谐音,应该还寄寓了先生的 情感或者事业上某种心心念念的东西。先生 深藏于心,外人也不敢妄加猜度

保姆将我让进念楼,领入客厅,说先生 马上就出来。客厅显得有些窘迫,家什虽不 多,但每样体量都大,若与房间的面积匹配, 已属超大配置。虽叫客厅,看得出这里除了 会客,还有更混杂的用途。可见,会客在先 生的生活中,是件颇不受重视的事。东西两 墙摆满书柜。柜里的书,开本、版本驳杂,且 多为旧书,有的已破损,间或几本新的,都 是先生自己或老友新版的著作。书柜顶上, 挂着或摆着装裱过的友人手札、条幅,都是 文化界声名显赫人物的手迹。客厅的正中, 摆着一张英式斯诺克球台,台面深绿的绒 布已褪色,看上去像一片久无赛事的足球 场。球台的木框有些磨损,可见球台并不是 一种摆设。先生有经常比赛的球友吗?好像 过去是夫人,夫人走后,先生就很少开杆 了,偶尔打打,那也是先生自己与自己比。 这是先生主要的体育运动,但我猜想,或许 更是一种精神运动。一个人屏蔽身外的世 界,只把自己当对手,倒是令人生出些绝世

先生从里屋出来,一件白纱 T恤,一条

宽宽大大的蓝布短裤。魁伟挺拔的身体,几 乎把门洞塞满。未等我开口,先生便用地道 的长沙话抢先开腔:"不要来唦!咯热的天。" 虽是客套,却也是心里话,表明他对这种礼 节性拜访的不在意。先生在沙发上坐下,问 我要不要开空调。季节还在夏天的尾上,有 些热,屋里只有一台老式风扇,躲在房角静 静地左右摇头。我说不用。

那年先生七十六岁,看上去也就六十的 样子。说话声音不高,但每个字都带胸腔共 鸣,听着中气十足。似乎觉出了气氛的些许 拘束,先生旋即转移了话题。我感觉,先生对 某件事不屑或不悦,便会制造一点尴尬让你 感知,然后话题一转,将谈话变得轻松融洽。 去见先生前,有同事告诉我:先生贼精,见人 人话,见鬼鬼话,全无老学究式的古板乖张。 我倒觉得,先生的精明圆通中,依然心有所 秉,"性有所任",只是让人有感即止,不会把 人做绝,把天聊死。

先生照例说到周作人,继之是胡兰成、 林语堂、张中行、汪曾祺那一路作家。我知 道,他是周作人的忠实拥趸,早年便与之通 信。话匣一开,先生不是一般地健谈。他能将 圣贤经典、稗官野史和民间掌故糅作一团, 庙堂江湖、学界文坛的旧事新闻如数家珍。 初听觉得信马由缰、随性散漫,回头一品,却 句句都扣在话题上。尤其先生的记忆力和思 想敏锐度,几胜青年。这一功夫,我只有在长 先生几岁,自诩为湘西老刁民的黄永玉先生 身上见到过。大概人活到相当年岁,文化做 到相当功夫,都会具有某种生命的超越。

先生自称少时顽劣,读书随性杂滥,能 在兄弟辈中胜出,全凭几分灵性。高中未毕 业,便跑去《新湖南报》当了编辑和记者。"文 字靠天,文章靠练",记者天天要出稿,那期 间先生的文章得到了严格训练。1957年因言 获罪,被划右派,并被判刑劳改十年

1988年先生提前退休,原因是在社内一 次公开竞聘中落选。当时先生已调至岳麓社 任总编辑。先生的落选,固然与选题取舍、社 务管理有关,但根本的原因,应该还是先 生职业眼界高,加上性情耿介,多少有些 曲高和寡。可见先生的所谓精明,并未真 正用到日常为人处世的细节上。以先生当 时的地位和影响,他当然可以执拗地为落 选讨说法,不退不让斗争到底,也可以让 上面重新安排领导岗位,但先生选择了提 前退休。这其中自然有不与为伍的傲世心 态,更重要的,还是先生人生抉择的大精 明,即屏蔽社里的是是非非和社会上的纷 纷扰扰,躲进念楼,一心一意搞自己的编 辑和写作,以退为进,以舍为取。当先生完 全退守念楼,反而成了一个高居云端、可望 而不可及的出版传奇。

他以每日不辍的编辑和写作,开启了人 生最笃实而华彩的时段。先生少时的顽劣秉 性,悉数被熔铸到事业中。先生的"顽",表现 为对事业目标的执着坚守,三十余年如一 日,领着社里的年轻人,编辑"走向世界丛 书",编辑周作人先生的文集;先生的"劣", 表现为不从流俗,不循定评,将自己对中国 和散文,成为考据有独径、立论有独见,文字 老树,一棵历难不死、成精成怪的文化老树吗?



先生的文章乃至人生,由顽劣而至于

这三十余年,先生虽"闭关"在念 楼中,声名却日渐隆盛,影响却日渐深 远。出版是名山事业,一辈子青灯黄卷 地冷坐,也许能换来后世的些许声名, 但也大多囿于读书界,如先生这般能 走出文化人圈子,被当世奉为 公共人物的,实在凤毛麟角。 除了各类媒体的报道,出版界 也接二连三推出了《众说钟叔 河》《钟叔河书信集》等图书,助推先生成为 一个具有时代标记的公共文化话题。

作为一代文化偶像,先生的影响,一方 面来自其编辑和写作,另一方面来自他与前 辈和同辈文化名人的交往。先生编辑的多种 图书中,影响最大的是"走向世界丛书"。在 改革开放大门欲启未启的那一刻,先生将鸦 片战争之后半个世纪中国人走向世界的文 字记录编辑整理,将那段悲摧时光中国人忍 辱负重走向世界的坚韧毅力、坎坷心路展示 出来,为当时的改革开放提供了一种丰沛原 真的精神参照,同时也为中国近代史、外交 史、教育史的研究,提供了新的思路与素材。 这个工程浩繁的史料集成项目,耗费了先生 半辈子的心血。尤其是亲自撰写的二十余篇 叙论,凝聚了先生的思想、学问和才情,是中 国当代既研究有据、又立论高蹈,既忧国忧 民、又趁才纵情,既专注精深、又天马行空的 史论。先生素倡短文,所著的散文,亦多短小 精悍,而这些叙论却洋洋洒洒,都是非尽意 而不收笔的大块文章。与清际作者的文字一 并,今古互鉴,堪称双绝

先生素倡短文,所辑国学选本,都是寥 寥数语、字不过百十字的短章。自己所撰散 文,亦多一事一记,即起即收,文字如斧斫刀 刻,绝无丁点拖泥带水。年初,先生为湖南少 年儿童出版社编了一本国学读本,题名《学 其短》。所选篇目均为百十字短文。每篇所配 点评,文字虽精短,却足见先生性情的特立 与文字的老辣。插画由著名画家蔡皋先生精 心创制,画文相配,可谓绝世双璧。

从第一次登念楼,至今差不多十五年 了。我和先生,由同事变成了朋友、文友。先 生依旧健谈,思维活跃一如往常;先生依旧 健朗,身板挺拔一如往常。先生虽已年届九 旬,然而气色与精神,的确不让花甲。我问先 生是否常打斯诺克,先生说偶尔打打。他信 奉人的健康主要靠精神运动。俗话说人活一 口气,那是指精神要完足饱满。

先生是不可模仿的。因其逆行的人生, 他已成为一个时代的文化意外和例外

先生起身送我,立在门边显得苍劲而伟 岸,仿佛一棵老树。在天山、长白山、阿尔卑斯 山和热带雨林中,我见过那种历经风摧雷劈、 树干满是疤痕,却依旧挺拔遒劲、生意倔强的 文化史、中国近代史,以及对中国近现代对 老树。当地人会在树上挂满红色的布条,隔三 外交流史的思想率直表达,使他的那些叙论 差五供奉跪拜。眼前的先生,不就是这样一棵

郭光文

桂花,不仅同梅花、荷花、牡 丹花、杜鹃花和月季花、水仙花、 山茶花、兰花、菊花一道,被称为 中国十大传统花卉,还跟梅花与 荷花并列为我国目前享有国际登 录权的三种名花。

千百年来,桂花既以她"天外 幽香轻漏,人间仙影难寻","殿冷 姮娥不闭,人间散与清香"和"怕 是秋天风露,染教世界都香"的奇 特芳香享誉天下,更以她处世低 调、不事张扬,善解人意、成人之 美和只问耕耘、不图索取的可贵 品格闻名于世。

桂花处世低调、不事张扬,是 谦虚谨慎的代表。桂花是有骄傲 资本的。她享有"弹压西风擅众 芳,十分秋色为伊忙","何须浅碧 深红色,自是花中第一流"的美 誉,在理学大师朱熹笔下更是"亭 亭岩下桂,岁晚独芬芳。叶密千层 绿,花开万点黄"。其挺拔的主干、 甜美的芳香和层叠的枝叶、稠密 的花朵醉煞世人。但是,她却低调 为"花","广寒桂与世花殊,不带 人间风露",不炫耀,不显摆,不与 繁花争春斗艳。她不像梅花那样 展示自己的有姿有态,不像荷花 那样突出自己的鲜明鲜亮,更不 像牡丹那样裸露自己的大红大 紫。她笨笨拙拙的,不开花时,仅 仅是满树茂密的叶子;开花季节 也只有仔细地从绿叶丛里才能找 到她的细花,内敛、含蓄。恰如词 云:"幽芳不为春光发,香比余花 分外浓。"

桂花善解人意、成人之美,是 吉祥友好的使者。桂花象征着友 -据说战国时期,燕国和韩 国曾为了体现相互之间的亲善友 好,彼此馈赠桂花。在古代观赏桂 花和吟咏桂花是联谊的一种重要 方式。如大文豪欧阳修就在其《谢 人寄双桂树子》的诗中写道:"有 客赏芳丛,移根自幽谷。为怀山中 趣,爱此岩下绿。晓露秋晖浮,清 阴药栏曲。更待繁花白,邀君弄芳 馥。"在盛产桂花的少数民族地 区,青年男女惯以互送桂花来表 示爱慕之情。"嫦娥奔月""吴刚伐 桂"等月宫系列神话,已成为脍炙 人口的美谈。

桂花体现着吉祥——她包含 着学业有成的寓意,在古代折桂 表达的是状元及第和科举夺魁的 含义,人们常常将桂花枝送给即 将参加考试的莘莘学子,期盼他 们取得优异成绩。在日常生活中, 有的把桂花盆栽放置在客厅中, 希望家人平安无恙;有的将桂花 赠送给长辈,祝愿他们福如东海。

桂花意味着富贵——桂花的 "桂"字和富贵的"贵"字谐音,代 表着富贵的寓意,寄托着人们对 幸福生活的无限向往。而借喻仕 途得意、鸿翔鸾起的"蟾宫折桂", 更是文人墨客向往的目标,并激 励着无数仁人志士志存高远,精 忠报国。爱国名相李纲最爱桂花, 他抗金壮志未酬,晚年退居福州 后,就将自己的书斋命名为"桂 斋",同时亲植桂花以明其志。民 族英雄林则徐在福州西湖荷亭边 重修李纲祠时,还在祠旁筑了一 个读书处,并题名为"桂斋",以表 继承李纲的爱国遗志。

桂花只问耕耘、不求索取,是 甘于奉献的典范。桂花属于四季 常青的灌木,树皮既硬且薄,是一 种优良的园林树种。不仅栽种适 应范围广,而且养护成本少。桂花 清可绝尘,浓能远溢。其性温味 辛,煎汤、泡茶或浸酒内服,可以 化痰散瘀,对于食欲不振、痰饮咳 喘和肠风血痢、经闭腹痛等病症 均有一定疗效。桂花的忘我无私 尤其被人们交口称赞,在诗人杨 万里桌上,桂花秀色可餐,"苔砌 落深金布地,水沉烝透粟堆盘", 在词人李清照笔下,桂花无欲无 求,"暗淡轻黄体性柔,情疏迹远

桂花的品格是纯洁而又高尚 的。每逢仲秋时节,丛桂怒放,清 香扑鼻。当我走近桂花时,总是要 深深地吸吮一口和细细地品味一 番,既为其芳香感到心旷神怡,更 为其品格而肃然起敬!



时时闻鸟语,处处听鹿鸣

——洞庭湖野牛动物牛命的新春天



小天鹅

周磊

近几年,随岳阳市江豚保护协会志愿者 乘船下洞庭、人长江,只要天气晴好,便可见 江豚跃出水面,令人惊喜。若是有幸,还能目 睹麋鹿在湿地撒欢奔跑、候鸟在空中翩翩起

9月27日,中国共产党岳阳市第八次代 表大会召开,岳阳市委书记王一鸥在报告中 说到,"候鸟的欢歌""江豚的微笑""麋鹿的 倩影"成为岳阳崭新名片。

滔滔长江水,浩浩洞庭湖。10余年前, "洞庭三宝"境遇堪忧,江豚濒临灭绝,洞庭 湖种群只剩下80多头。江豚是洞庭湖长江 水生生物的旗舰物种。"它生存艰难,反证 湿地生态破坏严重。"2011年,江豚保护志 愿者徐亚平组织成立国内首个民间江豚保 护组织——岳阳市江豚保护协会。

在岳阳市委市政府的支持下,协会围绕 "尽快让江豚升格为国家一级保护动物;建 立洞庭湖江豚保护区和保护机构;对江豚实

施迁地保护"目标,制订了环保立体宣教、水 上阻击"三非"、帮助渔民转产转业、开展科 研和救护野生动物四大项、二十九小项行动 计划。10年来,协会志愿者共营救受伤、被困 的珍稀野生动物693只。

2018年4月25日,习近平总书记亲临岳 阳考察长江经济带发展,殷殷嘱托"守护好 一江碧水"。多位省领导先后来岳阳市巡河 巡湖,为岳阳指引了方向。岳阳市委常委会 会议6次研究,围绕怎样管好盛水的"盆"、护 好"盆"中的水,出台了《关于推动长江经济 带生态优先绿色发展的决议》《岳阳市全面 推行河湖长制实施方案》。

各级各部门全面吹响河湖长制工作"出 征号"。市委组建6个河湖长制工作督查组, 市人大常委会颁布《岳阳市山体水体保护条 例》,水利、环保、海事等部门组建联合执法 队,常态化开展督查。全市明确河湖长2114 名,市县乡村四级河长实现全覆盖。

全面实施长江岸线专项整治、洞庭湖生态环 大贡献"。

境综合治理,取缔华龙码头等沿长江岸线和 洞庭湖君山水域原有的39个非法码头,周边 居民欢呼雀跃,自觉参与到填土复绿的工作 中来。几年来,拆除沿江小散码头泊位42个, 提质改造泊位40个,退还长江岸线7.24公 里,完成岸线绿化1.97万亩,码头岸线复绿 率达100%。

麋鹿

姚毅 摄

现在,水清了,岸绿了,人类的干扰降到 了最低的程度,野生动物的生存环境得到了 极大的改变,江豚已经回升到120多头,麋鹿 增加至近200头,而候鸟已经达到28.8万只。 洞庭湖的野生动物迎来了它们生命的春天。

在岳阳市第八届人民代表大会第六次 会议上,市长李爱武说:"过去五年,是我市 生态环境治理和修复投入最多、力度最大、 成效最好的五年,'候鸟的欢歌''江豚的微

笑''麋鹿的倩影'成为岳阳新名片!" 11月18日下午,王一鸥来到岳阳市江 豚保护协会调研,热情称赞"江豚爸爸"徐 为了守护好一江碧水,2017年起,岳阳 亚平等为保护江豚和洞庭湖湿地"作出了